

# 香港紅十字會醫院學校

## Hong Kong Red Cross Hospital Schools

### 校訊

2020年6月

校務處：西九龍海庭道19號香港紅十字會總部九樓907室

Room 907, Hong Kong Red Cross Headquarters, 19 Hoi Ting Road, West Kowloon

電話：(852) 2892 2885 傳真：(852) 2802 1055 網址：http://www.hs.edu.hk

## 堅守教學信念 邁進新的里程

自2019年6月起，本校為香港兒童醫院的病童提供教學服務。秉承香港紅十字會醫院學校的辦學精神，讓留院的同學可以持續學習，待康復後重返學校時，能更順利銜接原校的課程。

隨着香港兒童醫院陸續開展住院服務，駐院團隊亦相應增加各項資源，為教學服務注入新色彩。另外，位於該院的指定課室將於下半年啟用，日後病童可進行常規的課堂活動，享受學習的樂趣。

### 開幕禮花絮



校董會成員和主管教師出席2019年6月21日香港兒童醫院開幕典禮



舊生湯嘉文獲邀擔任開幕典禮的小司儀

### 各界探訪



「躍進生命計劃」專題設計專員曾校長（左二），親臨香港兒童醫院參觀，並就計劃內容給予寶貴意見。



感謝書伴我行（香港）基金會項目總監梁鳳儀女士（左一）及董事局主席陳芷茵女士（左二）捐贈書籍，鼓勵學生閱讀。

### 資訊科技教學

院校善用Google Classroom雲端學習管理平台建立課程、發佈學習資源及作業，並給予學生回饋。住院學童亦能按個人情況隨時隨地獲取學習資源、繳交作業及與老師交流，大大提高自主學習能力。

除了網上學習平台外，在新冠肺炎疫情期間，老師與醫院緊密合作，為住院學童提供自主學習的實體教材套，達致「停課不停學」。另外，為了與學生保持緊密連繫並提高其學習興趣，老師亦用心製作專題影片，內容涵蓋魔術、烹飪及勞作等不同年級與程度的學習題材，希望通過富有彈性的學習模式，照顧及支援不同學生的需要，使學生能無障礙地感受學習的趣味。



學習無界限教育影片

### 表達藝術治療

視覺藝術科的老師參與了由香港紅十字會特殊教育及復康服務部主辦的「躍進生命計劃」，於視覺藝術課堂中加入表達藝術治療的元素。課堂上，教師透過音樂欣賞、樂器彈奏、做手工、畫畫等藝術活動，幫助學生認識各種正負面情緒，讓學生學習使用適當的方式表達內在感受，紓解住院帶來的壓力。



# 不一樣的住院體驗

香港兒童醫院透過各項以兒童為本及家庭友善的設計，助病童舒緩恐懼不安，並支援其照顧、康樂、社交和學習需要。



## 一路上，感激有您

### 巫頌遐主任

香港兒童醫院院校由籌備到完成學校註冊大概用了四年時間，在院方、教育局、香港紅十字會、校董會和學校籌備小組多方的支持、協助與配合下，終於在2019年6月中開始提供教學服務。

我記得第一天的教學是這樣開始：

當我進入獨立病房，素未謀面的家長見到我便馬上說：「老師，我們等待您們的服務很久了！」

孩子跟我說：「幸好我今天一早起床，可以碰到您來上課，我們馬上開始吧！」

原來這位熱愛學習的孩子曾在屯門醫院院校接受教學服務，所以一看到制服便知道我是醫院學校的老師。

另一位令我印象深刻的是剛滿入學年齡的小女孩。她一看見我，便將手上的家家酒玩具食物遞給我，請我「吃」。

當然，後來還有其他不少好學的同學、愛笑的同學、怕學英語的同學、十分堅毅的同學、愛電玩不愛上課的同學……令我在香港兒童醫院的教學充滿色彩和挑戰。

### Issac媽媽

自從得知兒子生病，我感到很徬徨，既擔心他的病情，又擔心他的學業。感恩在醫院裏遇見香港紅十字會醫院學校的老師，讓孩子失落的臉上重現笑容。

初轉到兒童醫院時，因未有醫院學校老師的教學服務，兒子天天叫悶，嚷着要上課，而我也十分擔心他未能跟上學習進度。終於有一天，一位穿着藍色制服的老師出現在病房門口，兒子歡喜若狂：「有紅十字會老師了！我可以上課了！」他的求知欲強，學習是他最牽掛的事，每天他都喃喃自語：「未知今天有甚麼學呢？」感謝巫老師、張老師、陳老師、錢老師及其他幾位老師提供機會，令兒子可以持續學習。

在此再次感謝香港紅十字會醫院學校全體老師，包括屯門院校、香港兒童醫院院校及家居教學老師對孩子的關愛，您們耐心的教導，努力傳授知識給下一代，有您們是孩子的福氣！

### Issac

大家好！我的名字是Issac，今年九歲。我自八歲起開始生病，整個三年級的下學期都沒有上學，幸好有香港紅十字會醫院學校老師的幫助，使學習得以延續。

我特別感謝在香港兒童醫院任教的幾位老師：英文科的巫老師課堂不但生動，而且容易令我記得所學的內容；數學科的張老師經常耐心地引導我回答問題；常識科的陳老師提供很多有趣的故事……

除此之外，我亦很感謝家居教學王老師及馬老師的包容及關愛。衷心多謝香港紅十字會醫院學校全體教師的奉獻，無私地將知識傳給病童，辛苦了！

### 黃先生

女兒於去年暑假發現患上白血病，於是我們便向學校申請休學一年。往後半年，女兒大部分時間都需要在兒童醫院留醫。

留醫期間，我們留意到有些穿着淺藍色制服的人穿梭於各病房，原來他們不是醫護人員，而是香港紅十字會醫院學校的老師。當老師遇到小朋友並非治療時，便會主動上前邀請小朋友上課。可能由於太掛念學校的生活，所以每當有老師來，她都非常開心。雖然每節課的時間只是數十分鐘，但老師都很認真和用心地教學。女兒特別喜愛上音樂課，每次在電腦上彈琴或是彈拇指琴，都能抒發一下被困醫院的鬱悶。

女兒接受治療的期間，雖然很艱難，但有醫院學校老師的關心、鼓勵，使我們更有力量走下去，謝謝各位老師！

## 贊育醫院兒童及青少年精神科日間中心

為配合兒童及青少年精神科服務日益增長的需求，瑪麗醫院擴展兒童及青少年精神科日間醫院的服務至贊育醫院。本學年，我們全面開展贊育醫院的小組訓練服務，繼續定期與院方協辦各類小組訓練課程，為學生及家長提供針對性的教育和培訓計劃。

### 開設小組訓練課程

- 中文讀寫班
- 英文讀寫班
- 小一預備班（過度活躍症訓練）
- 小一預備班（自閉症訓練）
- 中一適應班
- 開心功課班（執行功能訓練）

## 港鐵社區畫廊



本年度學校參加了「港鐵社區畫廊」計劃，讓學生有機會參與和推廣社區藝術活動。是次展覽主題為「中國名山」，同學運用撕貼色紙、暈染水彩的技巧，創作多幅獨特的畫作，在逆境中仍能發揮創意，積極自強。

## 大嶼山一天遊

家居教學組的老師舉辦了大嶼山一天遊，讓眾師生和家長認識大澳水鄉文化。沿途又登上昂坪360及欣賞天壇大佛等景色，共渡了美好的一天。



### 戴藹雯同學

在昂坪纜車上，我是一隻幼鷹，天地任我翱翔，能從高處欣賞大嶼山的自然風景和市區的建築物；在寶蓮寺裏，我感受到大雄寶殿的靈氣，敬畏之情油然而生。壓軸的「登小艇、遊大澳」活動，更令我難忘。鹹鹹黏黏的海風，柔柔地吹過我的臉龐，雀躍的我，久久不能靜下心來欣賞眼前美景。美景如畫，竟是這樣的醉人。雖然在船途中看不到中華白海豚的身影，但牠們已約定和我下次見面呢！

## 生涯規劃活動：

## 職業分享會

## 學校

生涯規劃組負責老師邀請了寵物美容師到院校與學生進行職業分享。講員就寵物美容師的工作內容、入職條件及就業出路作講解，亦細說個人投身行業的經歷、心得及工作上的點滴。她還語重心長地指出有愛心及耐性是成為寵物美容師的必備條件，為學生帶來了不少啟發。透過職業分享會，學生能擴闊生活體驗，有助探索未來的職業路向，並及早裝備自己。



寵物美容師特意帶備公仔，即場為住院同學示範剪毛的技巧。

### 陳家興同學

雖然我不愛出門，但這次到「東方威尼斯」走走實在令我驚喜萬分。大澳不似意大利的威尼斯般擁擠，這裏的漁村風情別樹一格，在棚屋和海味店之間呈現了居民簡樸，且帶着濃厚人情味的一面，種種畫面交織成一幅天然無添加的美景。大澳沒有中環的熙熙攘攘，也沒有旺角鬧市的燦爛霓虹，但引人入勝的懷舊風味和樸實風情，實在值得我們用心守護。難怪大家說「百聞不如一見」，這次小旅行打破了我對大澳的印象。一訪大澳，我才明白，出門也可以處處充滿驚喜。

### 茵茵同學

我和媽媽在東涌、大澳一日遊共渡了難忘的時光！天壇大佛好大啊！可惜登頂的樓梯暫停開放，媽媽便帶我去逛逛紀念品商店，沿途拍拍照、玩玩巨型扭蛋機。我扭了兩個大蛋，裏面還有小玩具呢！午餐後，我們到了大澳市集，小販賣的花生糯米糍真好吃啊！那裏的貝殼風鈴和手工小飾物都十分精美！回程前我也不忘再來一碗豆腐花，真是很累但又好玩的一天！



# 活動

## 薯蛋頭百變跑

首次以卡通人物薯蛋頭先生作為主題的跑步活動於大埔科學園舉行，分別有長跑賽、Fun Run及親子跑。教職員於活動當日參與賽事支援，並設置了彩繪和遊戲攤位，與跑手及公眾人士同樂。



## 參觀歌連臣角懲教所

黃校長帶領教師團隊到歌連臣角懲教所參觀及交流教學經驗。當天，有幸得到監督張智才先生、總懲教主任潘競雄先生、懲教署二級校長蕭佩芬女士、懲教署教育主任（課程發展）蔡霆熙先生及懲教署教育組老師悉心講解，讓我們對懲教署提供的教育服務有更多的認識和了解。



## 「展能學童獎學金」

### 頒獎禮



黃校長於去年11月獲邀擔任「第三十八屆觀殼／港島青商展能學童獎學金」頒獎禮嘉賓，表揚能夠克服學習困難並有出色表現的特殊教育學生，並鼓勵他們積極展現潛能。

## 大坑文化之旅

綜合人文科及中學中文科的老師參加了由長春社文化古蹟資源中心主辦的大坑導賞團，到天后古廟、蓮花宮和大坑坊眾福利會等地方考察，藉此了解香港的物質與非物質文化遺產。考察後，兩科老師分別設計了《名勝古蹟》和《中華文化大坑之旅》教材套，幫助學生認識文物古蹟及欣賞中華文化。



## 教職員活動

### 禪繞畫工作坊

禪繞畫簡單易學，繪畫的過程能讓身心回歸平靜。禪繞畫工作坊能讓教師助理親身體驗禪繞畫的樂趣，並將所學與院校教師及學生分享。



# 懷念朱曉桐同學

## 高卓翹老師

曉桐在我心目中不但尊敬師長、謙和有禮，而且自強不息。縱然她一直飽受疾病煎熬，但仍堅持振作，積極面對病患。住院期間，即使她身體虛弱、精神不佳，總要堅持學習，令我深受感動和佩服。曉桐每一個眼神和表情，與她上課的片段和對話，都深深留在我們的回憶中。

## 李建業老師

曉桐自中四確診患癌後便休學，成為了醫院學校的學生。初次見面時，她的雙腿已不能走路，手也不太靈活，卻充滿着自信，還孜孜不倦地請我教她中五的數學課程。後來得悉曉桐想和同學一起參加文憑試，才會這般努力克服病痛，堅持學習。

除了學習外，曉桐亦積極地參與各項活動。她曾在母校的散學禮中分享近況，鼓勵同學要學會珍惜，勉勵大家努力面對人生的挑戰。患病期間，她努力地活好上天賜予的每一天。她的離去並不是一個句號，她那熾熱的生命故事仍在給我們帶來正面的啟發。

謝謝你，曉桐！

## 黃佩賢老師

第一天在病房見到朱曉桐同學時，覺得她與一般的少女無異：一把長直髮，配戴斯文的眼鏡。漸漸在課堂中感受到曉桐好學不倦的態度，甚至遠超過一般學生，對她的欣賞之情與日俱增。後來知道她是位攀石好手，我更是另眼相看，難怪在面對腦部手術及治療過程中都能夠表現堅毅，完全將攀石運動員的精神發揮得淋漓盡致。雖然和曉桐相處的日子就只有約一年的時間，但她對生命的熱誠，必會銘記在我的心中。

曉桐即使離開了，老師希望你的精神能夠永遠植根在你的家人和朋友心中，令他們都像你一樣珍惜生命中每一個機遇。

# 我們的生命勇士——戴昭農同學



歷年有關  
戴昭農的報導

戴昭農同學為本校的舊生，自小於根德夫人公爵兒童醫院接受教學服務，與老師結下深厚的情誼，畢業後仍保持緊密聯絡。他自出生起便患上罕有的遺傳病黏多脂症，需要長期臥床，依賴呼吸機生活。他曾被醫生診斷活不過1歲，但憑着「只要有夢想，凡事可成真」的精神，先後報考公開試、舉辦攝影展、到不同的學校分享及擔任「活水·行」步行籌款的宣傳大使等。去年11月，昭農離開了！他成為了我們的老師，用生命足跡去教授我們，如何活出生命的意義，做到不枉此生！



## 程英華主任

2001年，我認識了昭農。當年在我的印象中，昭農是一個「大頭仔」，最喜歡學習電腦，利用電腦進入互聯網，認識醫院以外的世界。正如他在一次分享中說：「在學習過程中，我需要克服兩個困難：一是視力和聽力，二是書寫表達能力。老師不單要將閱讀材料放大，還要將朗讀的聲量提高，我才可以理解課文內容。我與你們不一樣，我不能寫字，我需要學習九方輸入法，利用一枝木棒在鍵盤上，敲一下、敲一下……把我的內心表達出來。」

為了體驗公開考試，同時為中學生涯劃下完美句點，昭農於中學會考中報考了商業科。他基本上沒有這方面的基礎及經驗，而我本身也不是修讀該科，這於我倆都是一個考驗。為了應考，我們決定一起學習，當時昭農一邊到甘迺迪中心上課，一邊到醫院學校補課，嘗試努力明白有關理論和例子。在我眼中，他如一般會考生一樣：緊張、擔心，但是他從來不會放棄。

中學畢業後，昭農沒有停止學習，為自己訂下「成為攝影師」的新目標。雖然他只能「郁動」拇指按相機的快門，但十分享受拍攝的樂趣，還不斷找身邊的朋友、家人、護士成為他的「模特兒」。2013年，戴昭農成功舉辦個人攝影展，完成他的另一個夢。

昭農希望以生命影響生命，為社會帶來一些正能量，作出少許的貢獻，先後於不同中學及大學分享個人成長經歷。他雖然沒有華麗、豐富的詞藻，但會因應主題、場合、對象而修改分享的內容，不會「一稿走天涯」，所言所行全都發自內心。他每次都是戰戰兢兢的走到台前，盡力地將一字一詞朗讀出來，帶給別人鼓勵與希望。除此之外，昭農曾經為「活水·行」步行籌款擔任宣傳大使，為中國偏遠山區改善食水計劃出力，走出醫院參加社區公益活動。

昭農畢業至今，仍然堅持每星期上一節課，還要求做功課。只要有興趣的課題，他一定會請我傳授。昭農對學習的堅持，可見一斑。課室可能是昭農最安心、舒適的地方，也是我們會講「秘密」的地方。他會與我分享開心和不開心的事情，會發一陣牢騷，或會說：「好嘢！利物浦輸波了！」我們會談談「波經」（昭農是曼聯球迷、我是利物浦球迷）才開始上課，或許這是我們相處的樂趣。

現在，我的腦海中經常浮現許多與昭農相處的片段：有令我開心的、令我生氣的、令我委屈的、令我感動的……昭農身體上的限制，卻沒有影響他對生命的追求，他經歷了既多姿多彩，又豐盛的人生。在我的生命中能夠認識昭農是我福氣，他的容貌、笑容、聲音，永遠留在我的心中。

# 人道教材套



香港教育城

為推廣紅十字人道精神，綜合人文科的老師設計了「人道教材套」，從「甚麼是人道」、「為何行人道」及「如何行人道」三個角度出發，讓學生探索、了解、反思及實踐人道精神。教材套提供教學計劃、簡報、工作紙及活動等教材，並上載至香港教育城供公眾瀏覽及下載使用，鼓勵大家身體力行，從生活中實踐「保護生命、關懷傷困、維護尊嚴」的人道精神。

## 2019聯校音樂大賽： 小學歌唱組獨唱銅獎



謝詠詩同學代表本校參加「聯校音樂大賽2019」，在台上用清脆悅耳的歌聲打動一眾評判，榮獲小學歌唱組獨唱比賽銅獎，在此恭喜謝同學。

## 醫院裏的課室ETV



我校獲香港電台邀請拍攝教育電視「醫院裏的課室」，內容主要介紹仁濟醫院普通科病房的日常教學情況及家居教學服務，黃校長也在片段中簡介醫院學校的教學服務及未來發展。



醫院裏的課室ETV

## 鳴謝 Acknowledgement (排名不分先後)

香港紅十字會醫院學校承蒙下列善長、機構及其員工於2019-2020年對本校各項活動的支持，謹此致謝！  
The Hong Kong Red Cross Hospital Schools are deeply grateful for the generous support from the following individuals, organizations and their staff members to our services carried out in 2019-2020!

王定一先生  
布恩威先生  
洪進華先生  
陳永泰先生  
雷普康先生  
蕭汝生先生  
蕭道生先生

木棉樹出版社  
「和富青少網絡」校長義工團  
芬蘭航空  
恒生銀行 — 香港體育學院精英運動員全方位發展計劃  
香港上海滙豐銀行有限公司  
香港紅十字會社區關懷服務部  
香港紅十字會青年及義工事務部及「人道工房」義工  
捷旅旅遊

American Women's Association of Hong Kong  
Bring Me A Book™ Hong Kong  
QP Group  
Royal Hong Kong Yacht Club  
Shell Volunteers - Hong Kong  
The United Jewish Congregation of Hong Kong

## 香港紅十字會醫院學校

設有二十五個服務單位附設於全港二十間醫院內，包括家居教學單位，為在家休養的病童提供教學服務。

### 精神科

雅麗氏何妙齡那打素醫院  
青山醫院  
葵涌醫院  
瑪麗醫院  
贊育醫院  
屯門醫院  
基督教聯合醫院  
油麻地兒童精神科中心

### 普通科

雅麗氏何妙齡那打素醫院  
明愛醫院  
根德公爵夫人兒童醫院  
香港兒童醫院  
九龍醫院  
廣華醫院  
北區醫院  
瑪嘉烈醫院  
威爾斯親王醫院  
東區尤德夫人那打素醫院  
伊利沙伯醫院  
瑪麗醫院  
將軍澳醫院  
屯門醫院  
基督教聯合醫院  
仁濟醫院

督印人：黃健行校長

編輯委員會：龍婉玲副校長、張紫韻老師、文詩禮老師、林爾康老師、陳可欣老師、潘穎琪老師、劉淑玲老師、錢梓瑩老師、張穎筠老師、黃雪甄老師、蘇彩容老師、黃晴之老師